Урок беларускай мовы ў 11 класе (павышаны ўзровень)
Знакі прыпынку ў складаным бяззлучнікавым сказе. Сістэматызацыя вывучанага
Мэта:
 падагульніць і сістэматызаваць веды пра бяззлучнікавы складаны сказ, праверыць веданне правіл пастаноўкі знакаў прыпынку ў бяззлучнікавых складаных сказах і ўменне іх ставіць,  замацаваць уменні вызначаць бяззлучнікавыя сказы ў кантэксце, складаць іх схемы;

 
стварыць умовы для развіцця ўмення звязна і лагічна выказваць свае думкі, уменняў і навыкаў самастойнай і калектыўнай працы, навыкаў кантролю і самаацэнкі, садзейнічаць развіццю памяці, увагі, лагічнага мыслення;

 
садзейнічаць выхаванню пачуцця адказнасці за вынікі сваёй працы, станоўчых адносін да набыцця ведаў, пачуцця гонару да роднага слова
Абсталяванне: 
карткі з заданнямі, тэставае заданне, прэзентацыя
ХОД УРОКА:
І. Арганізацыйны пачатак урока
ІІ. Паведамленне тэмы ўрока,  мэтавызначэнне

Настаўнік: на зямным шары больш за 3000 моў. І наша родная мова, якую беларускі народ пранёс прз стагоддзі, з’яўляецца найвялікшым нацыянальным скарбам. І гэты скарб ніхто і ніколі адабраць у нас не здолее. Лёс роднай мовы залежыць ад нас. Але каб добра ёю валодаць, спачатку трэба яе вывучыць. І таму сённяшняя наша сустрэча накіравана на далейшае паглыбленне ведаў па беларускай мове. 

 Мы з вамі вывучылі тэму “Бяззлучнікавы складаны сказ”. І сёння правядзём урок падагульнення і сістэматызацыі ведаў.

(Паведамленне мэты ўрока)

ІІІ. Работа над праверкай вывучанага

Давайце праверым вашы веды на практыцы.

1) Наступны этап нашага ўрока – лічбавы дыктант. Я буду чытаць сказ, а вы калі згодны са сцвярджэннем ставіце лічбу – 1, калі не згодны – лічбу- 0.
1) Лічбавы дыктант
1. Бяззлучнікавы складаны сказ – гэта сказ, у якім граматычныя часткі звязваюцца сэнсава і  інтанацыйна.

2. Паміж рознатыпнымі часткамі БСС могуць выражацца прычынныя, умоўныя, дапаўняльныя сэнсавыя адносіны.

3. У   БСС  галоўным сродкам сувязі частак з’яўляецца злучнік.
4. У   БСС паміж часткамі  могуць ставіцца коска, кропка з коскай, працяжнік, двукроп’е.
5. Коска ставіцца паміж часткамі БСС, калі яны маюць ускладненую будову і свае знакі прыпынку.
6. Працяжнік ставіцца, калі другая частка раскрывае прычыну таго, пра што гаворыцца ў першай частцы. Паміж такімі часткамі можна ўставіць словы бо, таму што.
7. Гэта бяззлучнікавы складаны сказ:
У кастры патрэсквалі дровы , і шызы дымок падымаўся ў неба, расставаў. (4 балы)
Адказ:1101000 
(самаправерка – адказ – на экране)
2). Праверачная работа: запоўниіць прабелы ў табліцы (3 балы)
Двукроп’е  ў складаных бяззлучнікавых сказах

	[ 1 частка ]:[ 2 частка ]
	Можна ўставіць…
	Прыклады

	Раскрывае змест 1-ай
	а іменна,што іменна, як іменна
	Я ведаў: экзамены ў гэтым годзе здаваць будзе цяжка

	Прычыны
	бо; таму што
	Ісці па дарозе было цяжка: яна яшчэ з раніцы была замецена снегам

	Дапаўняе, удакладняе, канкрэтызуе змест 1-ай
	што; як; і ўбачыў, што; і адчуў, што; і пачуў, што; і зразумеў, што
	Я азірнуўся: сябры не адставалі, ішлі за мной.

	[      ]: [      ] ?

! У другой частцы ёсць прамое пытанне
	
	Маці вельмі хвалявалася: куды падзелася дачка? 

[       ], ( куды…)?

	[       ]: [      ], [      ], [      ]
! Першы сказ з’яўляецца абагульняючым
	
	Сёння ўсё радавала мяне: гучала музыка, свяціла сонейка, спявалі птушкі.


Двукроп’е  ў складаных бяззлучнікавых сказах

	[ 1 частка ]:[ 2 частка ]
	Можна ўставіць…
	Прыклады

	
	
	Я ведаў: экзамены ў гэтым годзе здаваць будзе цяжка

	
	
	Ісці па дарозе было цяжка: яна яшчэ з раніцы была замецена снегам

	
	
	Я азірнуўся: сябры не адставалі, ішлі за мной.

	
	
	Маці вельмі хвалявалася: куды падзелася дачка? 

[       ], ( куды…)?


3). Падрыхтаваць паведамленне па матэрыялу пр. 185 на с. 169 (3 балы)

ІУ. Практычнае замацаванне навыка

1) Карэктар
Выправіць памылкі

Глянуў у акно – над вёскай стаяла цёмная хмара. 
Сышоў снег ; зелянелі пагоркі ; прыляцелі птушкі. 
Усе былі заняты справай : Саша капаў ямкі, Косця садзіў дрэўцы. 
Адзін раз зманіш – другі раз не павераць. 
Косця вельмі перажываў,  дрэўцы раслі слаба. 
(самаправерка)
Глянуў у акно : над вёскай стаяла цёмная хмара.

Сышоў снег , зелянелі пагоркі , прыляцелі птушкі.

Усе былі заняты справай : Саша капаў ямкі, Косця садзіў дрэўцы.

Адзін раз зманіш – другі раз не павераць.

Косця вельмі перажываў: дрэўцы раслі слаба.

2) Арфаграфічная хвілінка
1. Адзначце словы, у якіх прапушчана літара е  

С...мнаццаць, в...чоркі, п...сняр, к...фір, г...ктар, прадз...д, заз...лянець, дз...вяты  

Складзіце бяззлучнікавы складаны сказ з любым з прапанаваных слоў
 

2. Запішыце па-беларуску  

Лидер, десятка, компьютер, герой, шницель 

Складзіце бяззлучнікавы складаны сказ
3) Тэставае заданне
1. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы
А) Спявае лета над барамі, сасонкі струнамі звіняць, гамоніць поле каласамі , шапоча ў кветках сенажаць.
Б) Зябнуць вербы на марозе, і глуха лес гамоніць.
В) Першы марозік моцна скаваў зямлю, у паветры кружацца рэдкія сняжынкі.
Г) Я люблю бярозку, што пяе з вятрамі. 
2. Адзначце БСС, у якіх правільна расстаўлены знакі прыпынку
А) Можна было ісці дадому: рабочы дзень скончыўся.
Б) Дождж мочыць; сонца сушыць.
В) Андрэй зірнуў на неба – чорная хмара вісела амаль над ім.
Г) Любіце працу: у ёй найбольшы смак жыцця.
3. Адзначце БСС з аднатыпнымі часткамі
А) Хмурна было, суха, дзьмуў вецер.
Б) Адчыніш фортку – павее халадок.
В) Праз вокны відаць: на ўсходзе разгараецца раніца.
Г) У полі дзьмуў калючы вецер, пачыналася завея.
4. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску ставіцца працяжнік
А) Азірніся і ўбачыш __ ля цябе я ў любую хвіліну.
Б) Кінеш спераду__ знойдзеш ззаду.
В) Няма лесу___ няма жыцця.
Г) Вакол спакойна дрэмле поле ___ блішчыць у росах сенажаць.
5. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску ставіцца двукроп’е
А) Спадала лета __ ішоў ранні верасень.
Б) Усё навокал было па-ранейшаму __ глуха шумеў лес, над зямлёй плылі хмары.
В) Мне здалося __ па бруку ідзе маладая сасонка.
( правярае настаўнік, у гты час – дадатковае заданне))
Дадатковае заданне
1. У народзе гавораць так  __лянок не любіць лянот.

2. Хочаш многа знаць __трэба мала спаць.

3. Дагарэла зара ў небакраі __на зямлю ноч спакойна лягла.

4. Бор стары завые нудна __зашуміць галлём лаза.

5. 3 палёў даўно сышоў снег __у сасновым бары пачынае зелянець трава.
· Падкрэсліце граматычныя асновы ў сказах.

· Пастаўце на месцы пропускаў у сказах знакі прыпынку. Складзіце схемы.

· Складзіце сказ, які адпавядае схеме: [   ], [  ], [  ] – [  ].
АДКАЗЫ: 1 – А, В; 

2 – А, Г

3 – А, Г

4 – Б, В

5 – Б,В
У.Выстаўленне і каменціраванне адзнак.
УІ. Дамашняе заданне:  пр.190
	[ 1 частка ]:[ 2 частка ]
	Можна ўставіць…
	Прыклады

	
	
	Я ведаў: экзамены ў гэтым годзе здаваць будзе цяжка

	
	
	Ісці па дарозе было цяжка: яна яшчэ з раніцы была замецена снегам

	
	
	Я азірнуўся: сябры не адставалі, ішлі за мной.

	
	
	Маці вельмі хвалявалася: куды падзелася дачка? 

[       ], ( куды…)?


	[ 1 частка ]:[ 2 частка ]
	Можна ўставіць…
	Прыклады

	
	
	Я ведаў: экзамены ў гэтым годзе здаваць будзе цяжка

	
	
	Ісці па дарозе было цяжка: яна яшчэ з раніцы была замецена снегам

	
	
	Я азірнуўся: сябры не адставалі, ішлі за мной.

	
	
	Маці вельмі хвалявалася: куды падзелася дачка? 

[       ], ( куды…)?


	[ 1 частка ]:[ 2 частка ]
	Можна ўставіць…
	Прыклады

	
	
	Я ведаў: экзамены ў гэтым годзе здаваць будзе цяжка

	
	
	Ісці па дарозе было цяжка: яна яшчэ з раніцы была замецена снегам

	
	
	Я азірнуўся: сябры не адставалі, ішлі за мной.

	
	
	Маці вельмі хвалявалася: куды падзелася дачка? 

[       ], ( куды…)?


Дадатковае заданне

6. У народзе гавораць так  __лянок не любіць лянот.

7. Хочаш многа знаць __трэба мала спаць.

8. Дагарэла зара ў небакраі __на зямлю ноч спакойна лягла.

9. Бор стары завые нудна __зашуміць галлём лаза.

10. 3 палёў даўно сышоў снег __у сасновым бары пачынае зелянець трава.
· Падкрэсліце граматычныя асновы ў сказах.

· Пастаўце на месцы пропускаў у сказах знакі прыпынку. Складзіце схемы.

· Складзіце сказ, які адпавядае схеме: [   ], [  ], [  ] – [  ].
Дадатковае заданне

11. У народзе гавораць так  __лянок не любіць лянот.

12. Хочаш многа знаць __трэба мала спаць.

13. Дагарэла зара ў небакраі __на зямлю ноч спакойна лягла.

14. Бор стары завые нудна __зашуміць галлём лаза.

15. 3 палёў даўно сышоў снег __у сасновым бары пачынае зелянець трава.
· Падкрэсліце граматычныя асновы ў сказах.

· Пастаўце на месцы пропускаў у сказах знакі прыпынку. Складзіце схемы.

· Складзіце сказ, які адпавядае схеме: [   ], [  ], [  ] – [  ].
Дадатковае заданне

16. У народзе гавораць так  __лянок не любіць лянот.

17. Хочаш многа знаць __трэба мала спаць.

18. Дагарэла зара ў небакраі __на зямлю ноч спакойна лягла.

19. Бор стары завые нудна __зашуміць галлём лаза.

20. 3 палёў даўно сышоў снег __у сасновым бары пачынае зелянець трава.
· Падкрэсліце граматычныя асновы ў сказах.

· Пастаўце на месцы пропускаў у сказах знакі прыпынку. Складзіце схемы.

· Складзіце сказ, які адпавядае схеме: [   ], [  ], [  ] – [  ].
Карэктар
Выправіць памылкі

Глянуў у акно – над вёскай стаяла цёмная хмара. 
Сышоў снег ; зелянелі пагоркі ; прыляцелі птушкі. 
Усе былі заняты справай : Саша капаў ямкі, Косця садзіў дрэўцы. 
Адзін раз зманіш – другі раз не павераць. 
Косця вельмі перажываў,  дрэўцы раслі слаба. 
Арфаграфічная хвілінка
1. Адзначце словы, у якіх прапушчана літара  Е
С...мнаццаць, в...чоркі, п...сняр, к...фір, г...ктар, прадз...д, заз...лянець, дз...вяты  

Складзіце бяззлучнікавы складаны сказ з любым з прапанаваных слоў
2. Запішыце па-беларуску  

Лидер, десятка, компьютер, герой, шницель 

Складзіце бяззлучнікавы складаны сказ
Тэставае заданне
2. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы
А) Спявае лета над барамі, сасонкі струнамі звіняць, гамоніць поле каласамі , шапоча ў кветках сенажаць.
Б) Зябнуць вербы на марозе, і глуха лес гамоніць.
В) Першы марозік моцна скаваў зямлю, у паветры кружацца рэдкія сняжынкі.
Г) Я люблю бярозку, што пяе з вятрамі. 
3. Адзначце БСС, у якіх правільна расстаўлены знакі прыпынку
А) Можна было ісці дадому: рабочы дзень скончыўся.
Б) Дождж мочыць; сонца сушыць.
В) Андрэй зірнуў на неба – чорная хмара вісела амаль над ім.
Г) Любіце працу: у ёй найбольшы смак жыцця.
3. Адзначце БСС з аднатыпнымі часткамі
А) Хмурна было, суха, дзьмуў вецер.
Б) Адчыніш фортку – павее халадок.
В) Праз вокны відаць: на ўсходзе разгараецца раніца.
Г) У полі дзьмуў калючы вецер, пачыналася завея.
4. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску ставіцца працяжнік
А) Азірніся і ўбачыш __ ля цябе я ў любую хвіліну.
Б) Кінеш спераду__ знойдзеш ззаду.
В) Няма лесу___ няма жыцця.
Г) Вакол спакойна дрэмле поле ___ блішчыць у росах сенажаць.
5. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску ставіцца двукроп’е
А) Спадала лета __ ішоў ранні верасень.
Б) Усё навокал было па-ранейшаму __ глуха шумеў лес, над зямлёй плылі хмары.
В) Мне здалося __ па бруку ідзе маладая сасонка.
